

深圳派发 1000 万元数字人民币红包

# 个人数字人民币钱包将亮相



新华社漫画

## 1 1000 万元数字人民币红包咋得到？

这几天，深圳的消费者着实令人羡慕，不仅因为深圳市人民政府将发放 1000 万元“红包”促消费，更是因为这 5 万个红包将以“数字人民币”形式发放。

9 日一大早，深圳市民毕先生就通过手机在“i 深圳”活动预约平台进行了登记。“很庆幸数字人民币在深圳试点测试，我对数字人民币期待已久，希望第一波体验一下数字人民币应用。”毕先生兴奋地告诉记者。

尽管很多人对数字人民币消费充满期待，但并非每个深圳市民都有机会体验。深圳市相关部门介绍，此次面向在深圳的个人发放 1000 万元“礼享罗湖数字人民币红包”，采取“摇号抽签”形式发放。个人需预约登记，申请抽签。中签人员可根据中签短信指引，下载安装“数字人民币 App”，开通“个人数字钱包”后领

取。

这将是个人数字人民币钱包首次在大众面前亮相。此前，人民银行数字货币研究所所长穆长春介绍，只要消费者手机上有数字人民币钱包，不需要网络，只要手机有电，两个手机“碰一碰”，就能把一个人数字钱包里的数字货币转给另一个人。

记者了解到，通过数字人民币钱包消费，不需要绑定任何银行账户，能够做到可控匿名。此次预约活动明确提到，即便没有工、农、中、建四家大行的银行卡，也可以参与预约，数字人民币红包的领取和使用无需绑定银行卡。

不过，200 元的红包对于一些人来说，还是不够花。对此，此次活动安排，支付超过红包金额的交易，需要使用四家大行中任意一家的银行卡，对钱包进行充值或绑定钱包。

## 2 3000 多家商户无门槛消费怎么用？

中签的“幸运儿”该如何使用数字人民币红包呢？记者了解到，中签人员可于 10 月 12 日 18 时至 10 月 18 日 24 时，在深圳罗湖区辖内已完成数字人民币系统改造的 3389 家商户无门槛消费。但红包不能转给他人或兑回至本人银行账户，超过有效期未使用的红包将被收回。

记者从相关部门了解到，此次参加消费活动的商户种类多样，线下消费场景丰富，包括商场超市、餐饮酒店、书店、加油站……几乎可以满足大部分人日常消费所需。

对于消费者而言，使用数字人民币很像现在“挥一挥”等非接触支付方式，但又有所不同。记者了解到，数字人民币具有法偿性，但不是无限法偿性。这意味着，只有经过系统改造、具备能力的商家才能接受数字人民币。

这和使用现金有较大差别。按照现行规定，商铺不可拒收现金。尽管数字人民币定位于替代部分现金，但支持数字人民币消费必须进行相关支付系统改造，所以对接受的商户有条件要求。

这也使得数字人民币在流通过程中，需要支付链条上各方共同推进。近期，央行数字货币研究所与京东数字科技集团达成战略合作，共同促进数字人民币的移动应用功能创新及线上、线下场景的落地应用。

人民银行副行长范一飞此前撰文称，在数字人民币流通过程中，考虑到技术基础和系统管理要求较高，可由作为指定运营机构的商业银行与其他商业银行及相关机构进行合作，在厘清责权利关系的基础上，共同向公众提供数字人民币流通服务。

## 3 数字人民币应用探索加速影响几何？

数字人民币定位于替代部分现金，不会对一般货币供应产生影响。数字人民币如果顺利进入大众生活后，到底会带来哪些影响？此次深圳试点的探索或能给出部分答案。

深圳市相关部门明确提出，开展数字人民币红包试点，是深圳市在疫情防控常态化期间，为刺激消费、拉动内需开展的创新实践。

其实，此次试点正式启动前，人民银行曾与深圳罗湖区政府开展过一次小范围的尝试。当时针对在新冠肺炎疫情防控中做出重要贡献的部分医护人员，发放了数字人民币红包，并可在指定商户进行消费。数字人民币使用的便捷性、高效性和安全性在此次尝试中得到了不少消费者的认可。

人民银行行长易纲明确表示，法定数字货币的研发和应用，有利于高效地满足公众在数字经济条件下对法定货币的需求，提高零售支付的便捷性、安全性和防伪水平，助推我国数字经济加快发展。

近年来，移动支付发展较快，不少消费者已不带现金、银行卡出门，仅一部手机就能满足小额支付需求。移动支付如此方便，为何还要推出数字人民币？

穆长春表示，随着移动支付日趋重要，央行需要推动支付体系与时俱进，通过顶层设计推出数字形式的法定货币，作为纯公共产品，成为电子化支付的重要补充。

央行召开的 2020 年下半年工作电视会议提出，下半年将积极稳妥推进法定数字货币研发。记者了解到，目前数字人民币试点仍是“4+1”，在深圳、苏州、雄安新区、成都及未来的冬奥场景进行内部封闭试点测试。

数字人民币试点正在加速推进应用落地，随着客户体验不断提升和优化，有望给大众带来更加便捷、高效、安全的支付新体验。

据新华社

## 辨尸启事

2020 年 10 月 6 日 19 时许，在厦蓉高速 862KM 处发生一起交通事故，致一名行人死亡。经初步检验：尸体系男性，体长 164 厘米，年龄约 70 岁左右，体态偏瘦，短发，头发花白。该男性上身穿深灰色外套，内穿白色 T 恤，下身穿黑色西裤，内穿灰白色短裤，双脚穿黑色运动鞋，左右鞋品牌不一致。

为尽快确认死者身份信息，请知情者及时联系我局。灌阳县公安局交通管理大队电话：0773-4212042  
灌阳县公安局交通管理大队胡警官：18278318288  
熊警官：13788737887  
灌阳县公安局  
2020 年 10 月 9 日